

со святыми иконы, також все вельможи и народ весь с великою радостию» (III, 112; ср. IV, 289).

17) Мстислава в 1178 г.: «И как прибыл к Новуграду, встретили его с иконы и приняли с надлежасчею честию» (III, 119; ср. IV, 292).

18) Давида в 1180 г.: «...наскоро поехал к Смоленску, где его епископ со крестом и все вельможи с великою радостию встретили. Он же, шед в церковь святых Богородицы и воздав богу благодарное пение, пошел в дом княж и сел на престоле отчи и братни» (III, 123; ср. IV, 295).

19) Рюрика в 1194 г.: «И встретили его митрополит и игумены со кресты, також вельможи и все киане от мала и до велика с радостию великою. Рюрик, вшед в церковь Софейскую и помоляся, вошел в дом свой со славою и честию великою» (III, 156; ср. IV, 317).

20) Мстислава в 1214 г.: «...пошли к Киеву. И как приближились, встретили их бояре со множеством народа, а во граде у ворот митрополит и весь клир со святыми иконы приняли с великою радостию. И проводя в церковь святых Софии, потом в дом его, посадили на престоле отеческом и деднем» (III, 190; ср. IV, 345).²¹

Как видим, все приведенные сообщения по II редакции «Истории» отличаются от чтений источника (Ипатьевской летописи) и I редакции. Из анализа фрагментов II редакции выясняется, что Татищев видел обычай не только в факте встречи великого князя, но представлял себе сам обычай во всех деталях. В этих фрагментах мы находим не только указания на то, что такой-то князь был встречен «по обычаю» (№№ 5 и 6); «по обычаю» же князь входит в церковь (№ 2), в княжеский дом, провожаемый народом (№№ 2, 7, 12), встречают князя с надлежасчею честию (№№ 12, 13). Показательна и замена целого описания встречи великого князя I редакции на одну фразу во II: «с надлежасчею честию» (№ 17). Подчеркнем, что слова «по обычаю», «с надлежасчею» честию и т. п. принадлежат самому Татищеву. Как правило, историк прибавляет их в тех случаях, когда ни летопись, ни I редакция «Истории» ничего не говорят даже о факте встречи, т. е. по ним мы не знаем, была ли устроена встреча. В тех случаях, когда в летописи, а вслед за ней в I редакции сообщается о встрече князя, во II мы обнаруживаем описание ее, причем все эти описания у Татищева строятся по одному и

²¹ Тексты I редакции, соответствующие № 1—14 и 17—19, являются довольно точными воспроизведениями (а иногда и абсолютными аналогами) сообщений Ипатьевской летописи. Сообщения под № 15—16 также основаны на этом источнике, но уже в текст I редакции сделаны вставки (они подчеркнуты на текстах II редакции). Описание встречи князя Мстислава (№ 20) отсутствует в Ипатьевской летописи, а также в Радзивилловской и других; в Никоновской об этом лишь упоминается (ПСРЛ, т. X, стр. 67).